
Problema n. 17 
 
Una massa m = 16 g di ossigeno (massa molare O2 = 32 g), considerato come un gas ideale 

biatomico, compie un ciclo termodinamico ABCDA costituito dalle seguenti trasformazioni: 

AB) isobara reversibile (con VA = 5 litri, pA = 2 atm, VB = 2VA); 

BC) adiabatica (con VC = 3.5 VA, pC = 1 atm); 

CD) isobara reversibile (con VD = VA); 

DA) isocora irreversibile, realizzata ponendo il sistema in contatto termico con un serbatoio 

avente la temperatura del gas nello stato A. 

Determinare:  

1) se la trasformazione BC è reversibile o no, giustificando la risposta. 

 

Dopo aver disegnato qualitativamente, nel piano pV, il ciclo termodinamico compiuto dal sistema si 

determini: 

2) il lavoro fatto dal sistema per ogni ciclo; 

3) il rendimento del ciclo; 

4) la variazione di entropia dell’universo per ogni ciclo. 

 
 
 



Soluzione 
 

 



 
 


